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Orden del día: 

 

– Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que 
concrete y desarrolle las medidas necesarias para la recuperación de los daños 
producidos en la fauna protegida y la restauración del orden biológico alterado por el 
veneno en los espacios naturales de los cotos afectados, presentada por el GP Izquierda-
Ezkerra.  
– Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que 
elabore un protocolo de actuación ante la invasión de la avispa asiática, vespa velutina 
nigritorax, presentada por el GP Bildu-Nafarroa.  
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 (Comienza la sesión a las 10 horas y 6 minutos.) 

 Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de 
Navarra a que concrete y desarrolle las medidas necesarias para la 
recuperación de los daños producidos en la fauna protegida y la 
restauración del orden biológico alterado por el veneno. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Buenos días, señorías. 

Egun on. Vamos a dar comienzo… Señor Jiménez, con su permiso, vamos a 

dar comienzo a la Comisión… (Murmullos) ¿Me deja usted o no me deja? 

Que ahora mismo le voy a dejar explayarse a gusto, no se preocupe usted. 

Vamos a empezar la Comisión formalmente, en la que vamos a debatir dos 

mociones. Si bien, veo que están ustedes preparando alguna moción o alguna 

enmienda in voce. Por lo tanto, suspendo la sesión para que puedan terminar 

de prepararla y comentarla entre ustedes. Se suspende la sesión. 

(Se suspende la sesión a las 10 horas y 7 minutos.) 

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 30 minutos.) 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Señorías, si les parece, 

reanudamos la sesión en la que vamos a debatir este primer punto. Si no he 

entendido mal, la enmienda que han firmado ustedes viene a sustituir el punto 

2 y 3 de la propuesta original. En cualquier caso, como proponente original de 

la moción, le voy a dar la palabra a la señora De Simón y luego el turno de 

grupos para se posicionen ustedes. Cuando quiera. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Bien, yo creo que ya está todo hablado 

pero, brevemente, la idea de esta moción es, hasta cierto punto, presionar o 

instar al Gobierno a que tome alguna medida más que las medidas judiciales 

que ha tomado, que estamos totalmente de acuerdo con el procedimiento que 

ha emprendido el Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y 

Administración Local en el ámbito jurídico pero entendemos que hay que dar 

un paso más porque no está claro aún, en estos momentos, que la zona 

guarde o tenga las condiciones de seguridad suficientes para que se 

practique la caza con normalidad, con naturalidad, y también entendemos que, 

de alguna manera, al haber sido y es un hecho tan grave, las personas que 
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están imputadas, hay que actuar sobre ellas y no solamente por ellas mismas 

sino porque entendemos que hay que dar un ejemplo claro de tolerancia cero 

en este sentido. Nada más, gracias. Y gracias a todos los grupos por el 

esfuerzo que hemos hecho para llegar a un acuerdo. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Grupos que deseen 

intervenir a favor. Señor Gómez, tiene la palabra.  

SR. GÓMEZ ORTIGOSA: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, 

señorías. Pues nada, simplemente quisiera decir que apoyamos esta moción 

y que no sé si la habremos redactado bien o mal, pero yo creo que el 

fundamento y el fin del tema lo tenemos todos muy claro, que es recuperar y 

sancionar a aquel que ha cometido un delito, así que la apoyamos. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Señora Ochoa, tiene la 

palabra. 

SRA. OCHOA CANELA: Gracias, señora Presidenta. Quisiera 

simplemente expresar nuestro apoyo y agradecer también a la señora De 

Simón, que ha sido receptiva a la sugerencia que se le ha hecho. Con lo cual, 

yo pienso que al final las cosas que se hacen con el acuerdo de todos son 

muchísimo más efectivas y yo creo que todos tenemos la misma 

preocupación, que es cuidar de un tesoro que son precisamente esas aves 

que, muchas veces, cuando vamos por el resto de las autonomías, no se ven 

ni en el aire y hay veces que hasta te preocupa. Vas de Navarra a Barcelona 

y es muy difícil conseguir ver aves. Con lo cual, todo nuestro apoyo y, al final, 

pensar que los cazadores también, en el fondo, son buenos ecologistas. No 

quiero decir que no haya malos ejemplos pero el 90 por ciento creo que 

cuidan la naturaleza. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Más grupos que desean 

intervenir. Señor Jiménez, tiene la palabra. 

SR. JIMÉNEZ HERVÁS: Este Parlamento decidió esta semana, de 

forma preventiva, suspender para toda la legislatura la Asamblea de Parados 

por unos incidentes del pleno pasado y aquí estamos discutiendo si, 

preventivamente, le podemos retirar la licencia a unos señores que han 



D.S. Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local  Núm. 15 / 27 de febrero de 2013 
BORRADOR 

4 
 

supuesto la muerte de ciento cuarenta rapaces. No ha proporción. 

Evidentemente, tenemos que utilizar por lo menos cierta coherencia y cierta 

línea de igualdad. ¿De qué se trata pues? ¿O es que, como eran ciento 

cuarenta aves, esto es de menor esto? Lo que no tiene sentido es que los 

responsables estén cazando y están cazando toda la temporada que en estos 

momentos está en vigor. Eso no se puede justificar desde el punto de vista 

administrativo. En el penal, nosotros no podemos incidir pero, desde el punto 

de vista administrativo, decir que todo un Gobierno, todo un departamento, no 

puede evitar que unas personas que han hecho esto no puedan seguir 

cazando y no puedan seguir yendo a ese coto con las escopetas, eso no tiene 

ni pies ni cabeza. Para lo que queremos, bien preventivos y rápidos que 

somos.  

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Señor Villanueva, tiene 

la palabra. 

SR. VILLANUEVA CRUZ: Brevemente, señora Presidenta. Gracias. 

Bueno, yo creo que hay que deslindar la capacidad de actuación preventiva 

que tienen unas y otras Administraciones. Yo creo que el Parlamento de 

Navarra ha decidido sancionar a unas personas que no van a poder asistir ―y 

me parece que está muy bien hecho― puesto que profirieron insultos contra 

unos compañeros Parlamentarios que se vieron insultados por ellos y, por lo 

tanto, creo que nada tiene que ver eso con la posición política que podemos 

mantener en esta moción ―que yo si defiendo― y es que, más allá de que 

nosotros no podamos instar una medida cautelar si no está recogida en el 

procedimiento sancionador que tiene el departamento aprobado en estos 

momentos relacionado con estos hechos, yo sí creo que estamos en el 

Parlamento; puede ser una posición política, se puede defender y que sea 

ahora el departamento, si tiene que reformar el procedimiento sancionador, el 

que lo reforme y el que lo lleve a cabo. Y, evidentemente, nosotros estamos 

de acuerdo en que no es tolerable que estas personas, después de haber 

hecho lo que han hecho, sigan teniendo su licencia de caza y, por eso, 

apoyamos esta moción tal y como queda redactada. Pero, en cualquier caso, 

y con todo el respeto, creo que las medidas cautelares, en uno y otro caso, no 

son comparables en absoluto. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): ¿Desea utilizar el turno 

de réplica, señora De Simón? Bien. Entonces, pasaremos a la votación que 

entiendo que la podemos hacer conjuntamente: la moción original con el texto 

que han acordado. ¿Votos a favor? Por unanimidad de 14 votos, quedaría 

aprobada esta moción.  

Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de 
Navarra a que elabore un protocolo de actuación ante la invasión de la 
avispa asiática, vespa velutina nigritorax, presentada por el GP Bildu-
Nafarroa 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): A continuación, vamos a 

pasar al segundo punto que tenemos a debate y votación: “Moción por la que 

se insta al Gobierno de Navarra a que elabore un protocolo de actuación ante 

la invasión de la avispa asiática”, moción que ha sido presentada por el grupo 

Bildu-Nafarroa que veo que también ha presentado una enmienda de adición 

del propio grupo y del Partido Socialista a la moción. Bien, pues cuando 

quiera, señor Rubio, si quiere defender tanto la moción como la enmienda, 

tiene la palabra. 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Sí, eskerrik asko, Lehendakari andrea eta 

egun on. Bueno, me comentan algunos compañeros que es un tema 

recurrente a lo largo de la historia de este Parlamento en anteriores 

legislaturas, las especies invasoras. No por eso deja de ser grave lo que 

traemos aquí. Y, encima, nos hacemos eco de una serie de inquietudes que, 

en la zona noroeste y en la zona prepirenaica de Navarra, cada día son más 

graves. Unas preocupaciones, no solo del sector apícola, es algo más. Y 

queríamos hacer hincapié en ello porque este tema ya hace tiempo que 

preguntamos al departamento y sí pedimos información sobre qué medidas se 

estaban tomando en Navarra para atajar esta expansión y nos pareció que 

―aunque es cierto que se están haciendo algunas cosas y que, el otro día, el 

señor Consejero, el señor Esparza, también respondió a preguntas de otro 

Parlamentario ―entendemos que no hay un protocolo serio, no hay un 

protocolo estándar y que se están dando pasos sin muchos resultados.  
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Incluso nos atreveríamos a decir, por la intervención del señor 

Consejero el otro día, con un cierto derrotismo ante esta especie invasora, es 

por lo que ya hace tiempo que registramos esta moción para que se ordene, 

de alguna manera y se protocolarice de alguna manera la lucha contra esta 

especie invasora que realmente va más allá de un peligro para los apicultores. 

Es un verdadero problema ecológico. Además, no nos compete solo a 

Navarra; es un problema al que habría que darle un carácter suprarregional, y 

la Unión Europea debería tomar cartas en el asunto. Pero eso no quita que 

Navarra tenga la responsabilidad que tiene y deberíamos hacerlo. 

Hemos incluido una moción de sustitución, que nos han apuntado 

desde el Partido Socialista que entendemos que, con carácter técnico, mejora 

sustancialmente la moción presentada en un principio que no entraba a 

valorar lo que realmente están haciendo en otras comunidades muy cercanas 

que es buscar la feromona ―perdón, que está mal escrito, pido perdón 

porque lo hemos escrito mal en la enmienda― que, realmente, debe ser lo 

que… Se está apuntando en esa dirección en algunos institutos tecnológicos 

del País Vasco y entendemos que Navarra debería seguir el mismo ejemplo. 

Nada más y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Grupos que desean 

intervenir a favor de la moción. Señor Gómez, tiene la palabra. 

SR. GÓMEZ ORTIGOSA: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, 

señorías. Bien, pues estamos también aquí ante un problema grave ―yo diría 

que muy grave―, ante la avispa asiática que, como saben ustedes, es un 

insecto carnívoro porque necesita proteína de la carne, de otros insectos en 

este caso, que no es lo normal y, además, azúcares, porque consume mucha 

energía, es un insecto que esta las veinticuatro horas en movimiento, pero 

sobre todo por lo que está conllevando de cara a una actividad económica 

que, en Navarra y en bastantes zonas, es importante, que es el ataque a las 

colmenas de la abeja que nosotros conocemos.  

Entendemos que es muy complejo atacarlas. Se han puesto medidas, 

nos consta del contacto e información continuada tanto con los ayuntamientos 

como con los apicultores de las diferentes zonas, pero la realidad es que se 
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va multiplicando de una manera muy rápida e importante y, de hecho, hace no 

muchos días, aquí, el señor Consejero nos dio los datos y eran alarmantes. 

De nueve, de repente, han pasado a seiscientos y puede pasar más. El tema 

es que todo aquello ―y entendemos que se pongan todos los medios―, sí 

que hay unos métodos más o menos rústicos que algo sí que están 

consiguiendo, pero el hecho real es que hay que conseguir algo que erradique 

este insecto y, por esa razón, es por la que consideramos que es oportuno 

que se pongan los medios y que se estudie la posibilidad de, en este caso, lo 

que parece ser la única forma aquí de erradicar esta avispa, que es la 

feromona. Entonces, entendemos que hay que apoyarlo. Gracias 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Señora Ochoa, tiene la 

palabra. 

SRA. OCHOA CANELA: Gracias, señora Presidenta. Nosotros hemos 

hecho ese ajuste porque lo que estamos viendo es que se capturan con 

trampas; les atrae todo lo dulce, el azúcar, el sirope, la cera vieja, el vino, la 

cerveza… Pero, claro, precisamente esos olores lo que hacen es atraer a otro 

tipo de insectos. Con lo cual, tampoco conseguimos lo que pretendemos, que 

es erradicarlas. Y, consultando en internet, porque ahora es la gran 

enciclopedia del mundo, dice que las universidades, lo que tienen que hacer, 

al final, es estudiar y desarrollar una feromona que es lo que hace que te 

atraiga ―al final, es lo que desprenden los machos y las hembras y por eso 

se aparean cuando entran en celo― que es la única forma de poner algo muy 

específico en las trampas y poderlas capturar. 

Independientemente de que estamos viendo, en el artículo que he 

sacado, que empezaron en Echalar y ya están en Olite. Lo que quiere decir 

que se expanden rápidamente, que se adaptan muy bien al medio y que nos 

van a colonizar. Con lo cual, tendremos que dar todos los pasos, pero unos 

pasos que no solo sean un poco rústicos, como son los que aquí se describen, 

sino que tenemos unas universidades y unos centros tecnológicos que yo 

creo que nos pueden apoyar precisamente en conseguir una erradicación 

mucho más eficaz. Muchas gracias. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): ¿Algún grupo más desea 

intervenir? Señora De Simón, tiene la palabra. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Bueno, el hecho objetivo es que, si no 

se pone remedio, en pocos años, la avispa asiática colonizará toda la 

Península Ibérica y lo que va a suponer es que desaparecerá la miel, 

desaparecerán las colmenas y lo más grave es que supondrá un problema 

gravísimo en la polinización. Por lo tanto, yo creo que es evidente que hay 

poner remedio. Entonces, votaremos a favor de esta moción. Ahora bien, 

incidiendo un poco más en lo que decía la señora Ochoa: hay que tomar 

medidas más concretas. Es evidente que hace falta iniciar, o financiar, o 

promover proyectos de investigación en los Departamentos de Agricultura de 

las diferentes universidades para que esto pueda llevarse a cabo. Nada más y 

muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Señor Rubio, ¿desea 

utilizar su turno de réplica? 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Sí, pues simplemente para agradecer al resto 

de grupos y para constatar que realmente es un problema. Lo vemos todos 

igual. A ver si es cierto que el Gobierno se pone manos a la obra y no 

perdemos tiempo porque es cierto que, ahora con la primavera ―es en 

invierno cuando se pueden detectar mejor los nidos porque en los árboles de 

hoja caduca es donde se los ve― ese aumento exponencial lo vamos a tener 

dentro de unos días. Entonces, dada la unanimidad que existe en todos los 

grupos parlamentarios, espero que el Gobierno atienda las recomendaciones 

de esta Comisión y que nos pongamos todos manos a la obra. Y quiero 

reiterar mi agradecimiento a los grupos. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Sanzberro Iturriria): Muchas gracias, 

señorías. Procedemos, entonces, a la votación de la moción con su enmienda 

in voce incluida. ¿Votos a favor? Queda, pues, aprobada por unanimidad de 

14 votos. Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión. Muchas 

gracias. 

(Se levanta la sesión a las 10 horas y 47 minutos.) 


